

Insensatos (Gálatas) – Parte 13

“Paz y misericordia”

- I. Introducción
 - a. Llegamos a la última semana en nuestra serie de Gálatas, “Insensatos”
 - b. En ella hemos visto a Pablo enojado, defendiendo su ministerio, pero sobre todo luchando por mantener la pureza del evangelio en medio de la iglesia
 - i. Él había plantado la iglesia en Galacia y un tiempo después un grupo de judíos había llegado diciendo que no podía ser solo así, solo por gracia, necesitábamos hacer algo... necesitábamos circuncidarnos (guardar el pacto de la salvación por medio de la obediencia a la ley)
 - ii. Desde el inicio Pablo comienza con el machete de fuera “Estoy maravillado de que tan pronto os hayáis alejado...” (Gal. 1:6)
 - iii. Nos cuenta su testimonio de conversión y primeros pasos
 - iv. Nos cuenta la vez que reprendió a Pedro, porque se estaba comportando hipócritamente, no “conforme a la verdad del evangelio” (Gal. 2:14)
 1. Vimos cómo el evangelio debe impactar todo lo que hacemos
 2. La manera en que vemos a la gente y nos relacionamos con ellos
 3. La familia
 4. Nuestros sentimientos
 5. Nuestra ética laboral
 6. El manejo del dinero
 7. Mi identidad sexual
 - v. Lo más importante no es que cambia nuestro comportamiento, sí lo cambia, sino que cambia nuestro corazón y nuestra motivación... sabiéndonos amados y aceptados completamente en Dios, podemos hacer todo diferente
 - vi. Hablamos de la paternidad de Dios y cómo somos hijos de la libre, no de la esclava
 - vii. Hablamos del propósito de la ley
 1. Es buena
 2. No nos salva
 - viii. Hablamos de la libertad y cómo vivirla con responsabilidad
 - ix. El fruto del Espíritu y las obras de la carne
 - x. La envidia, el bullying y cómo el evangelio me enseña que no valgo, ni más, ni menos que otro
 - c. La semana pasada, después de hacer un llamado a llevar las cargas los unos de los otros, terminó con un recordatorio que hay una carga que nadie puede llevar por nosotros... “porque cada uno llevará su propia carga” (Gal. 6:5)
- II. Enseñado (Gal 6:6 “El que es enseñado en la palabra, haga partícipe de toda cosa buena al que lo instruye.”)
 - a. Confieso que este versículo es uno que me cuesta enseñar y si no fuera por el hecho de que vamos verso por verso, seguramente nunca lo haría
 - i. Yo soy el que “lo instruye”
 - ii. De ninguna manera quiero que esto parezca que estoy tratando de buscar un beneficio para mi
 - b. Con eso dicho, Pablo quiere asegurarse que al verso anterior, con el que terminamos la semana pasada, no parezca un llamado a una individualidad radical

- c. Para evitar auto engañarnos, y todos nos auto engañamos, necesitamos someternos a maestros que han probado tener una buena doctrina y ser fieles al evangelio
 - i. Necesitamos una iglesia local
 - ii. Donde podamos ser instruidos y recibir doctrina
 - iii. La palabra “enseñado” es la palabra “katēcheō” de donde sacamos palabras como “catequesis”
- d. Parte de lo que dice es que veamos a nuestros líderes y maestros también como personas, con necesidades que también debemos ayudar a suplir, con cargas que debemos ayudar a llevar (v. 2)
- e. Nos habla de una relación, en dos direcciones, entre maestro y alumno
 - i. El alumno no es alguien pasivo
 - ii. El maestro no es un dictador
 - iii. Se comparte tiempo
- f. Nos habla de honra hacia aquellos que han dedicado el tiempo de ser instruidos para después instruirnos
- g. También habla de apoyo financiero para que el maestro pueda dedicarse a ser maestro
 - i. La mayoría de personas que se han dedicado a la enseñanza a otros, dentro y fuera de la iglesia, lo hacen con un gran sacrificio
 - ii. Han dejado carreras y trabajos lucrativos, por algo que no es lucrativo (para la mayoría)
 - iii. Dios ha sido muy bueno con nosotros, a través de la generosidad de todos nunca nos ha faltado para pagar la renta, la luz o los salarios
 - iv. Conozco muchísimos pastores que, no solo no se les paga un salario para liderar la iglesia, sino que muchas veces tienen otro trabajo con el que mantienen a la iglesia
 - v. He visto pastores pagar la luz de la iglesia, pero no la de su casa, la renta de la iglesia, pero no la de su casa
 - vi. Se sacrifica tiempo con la familia y recursos de la familia para atender a la iglesia
- h. De ninguna manera digo esto para que nos vean con cara de lástima, simplemente lo que el texto dice es que, si hemos sido enseñados por hombres fieles a Dios, que usemos de lo que Dios nos ha dado para bendecirlos también
- i. Esto nos recuerda y en todo el libro lo hemos visto, que la doctrina es de vital importancia en nuestras vidas...
 - i. Algo que no se toma a la ligera
 - ii. Algo que, al estar incorrecta, afecta nuestras vidas, roba nuestro gozo, nos priva de libertad, aun nos afecta en nuestra eternidad
 - iii. Apreciemos a los líderes que nos enseñan bien

III. Siembra y cosecha

- a. Gal 6:7-8 “No os engañéis; Dios no puede ser burlado: pues todo lo que el hombre sembrare, eso también segará. 8 Porque el que siembra para su carne, de la carne segará corrupción; mas el que siembra para el Espíritu, del Espíritu segará vida eterna.”
 - i. “No os engañéis” es el inicio del último llamado de Pablo de apegarse a la verdad
 - ii. Introduce un texto que se ha utilizado muchísimo para pedir ofrendas

1. Aunque no está completamente incorrecto, ese no es su contexto ni de lo que está hablando
2. Está hablando de...
 - a. Las obras de la carne y el fruto del Espíritu (v. 8)
 - b. Está hablando de no mal entender la gracia como licencia de hacer lo que queramos sin consecuencias
 - c. Está hablando de la manera en que amamos y servimos a otros
 - d. Está hablando de la necesidad de sembrar la verdad, para cosechar una vida libre y gozosa
- iii. Esto no significa que Dios está buscando castigarnos por cada una de nuestras faltas, pero sí está hablando de un proceso de consecuencias morales por nuestros actos
- iv. Si pecamos contra Dios y/o contra otros, aun cuando haya gracia y perdón extendido, van a haber consecuencias
 1. La pareja que se mete a tener relaciones sexuales antes del matrimonio, aunque se arrepientan y sean perdonados, el bebe viene (por favor no tomar esto como si estuviera hablando que el bebé es un problema con el que lidiar)
 2. El que jamás ha dedicado tiempo a sus relaciones y/o familia, se va a encontrar solo
 3. El que ha sido infiel, aun cuando ha sido perdonado, va a tener que pasar por el largo proceso de volver a ganar la confianza de su esposa y reparar el daño en el corazón de sus hijos
 4. El que ha hecho negocios turbios, aun cuando ha rectificado su conducta, va a sufrir las consecuencias de una reputación destruida
- v. Si no te gusta la cosecha, hay que cambiar la siembra, pero va a llevar tiempo
- b. Gal 6:9 “No nos cansemos, pues, de hacer bien; porque a su tiempo segaremos, si no desmayamos.”
 - i. Parte de la analogía de la siembra es el entendimiento que nada pasa de inmediato en la agricultura
 1. Todo lleva un tiempo y un proceso
 2. Mientras mejor es la semilla, más tiempo tarda en dar una cosecha
 - ii. Si siembras bien, vas a cosechar bien, eventualmente
 - iii. Si te desesperas y dejas de cuidar lo que has sembrado, se puede perder
- c. Gal 6:10 “Así que, según tengamos oportunidad, hagamos bien a todos, y mayormente a los de la familia de la fe.”
 - i. “Así que”
 1. Palabras de conclusión
 2. En base a todo lo que he estado hablando
 3. Esto de la siembra y la cosecha, tiene que ver con nuestras relaciones y nuestra relación con Dios
 - ii. La vida del creyente no se trata de reuniones, sino de relaciones
 - iii. “Hagamos”
 1. Nuestra vida cristiana es activa, intencional
 2. No solo nos sentamos a esperar que algo pase...
 - a. Sembramos
 - b. Trabajamos

- c. Nos esforzamos
 - d. Hacemos
 - 3. Amamos, no solo en palabra, sino en verdad
 - a. 1Jn 3:18 “Hijitos míos, no amemos de palabra ni de lengua, sino de hecho y en verdad.”
 - b. San 2:15-17 “Y si un hermano o una hermana están desnudos, y tienen necesidad del mantenimiento de cada día, 16 y alguno de vosotros les dice: Id en paz, calentaos y saciaos, pero no les dais las cosas que son necesarias para el cuerpo, ¿de qué aprovecha? 17 Así también la fe, si no tiene obras, es muerta en sí misma.”
 - iv. Aunque estamos llamados a servir a todos, es importante que nos sirvamos dentro de la familia de la fe
 - 1. Servir al incrédulo es una herramienta de evangelismo muy buena
 - 2. Servir al creyente también
 - a. No solo nos estamos ayudando mutuamente
 - b. Estamos modelando al mundo el amor y cuidado que el Señor tiene hacia nosotros
- IV. Una vida consistente (Gal 6:11-14 “Mirad con cuán grandes letras os escribo de mi propia mano. 12 Todos los que quieren agradar en la carne, éstos os obligan a que os circuncidéis, solamente para no padecer persecución a causa de la cruz de Cristo. 13 Porque ni aun los mismos que se circuncidan guardan la ley; pero quieren que vosotros os circuncidéis, para gloriarse en vuestra carne. 14 Pero lejos esté de mí gloriarme, sino en la cruz de nuestro Señor Jesucristo, por quien el mundo me es crucificado a mí, y yo al mundo.”)
- a. Pablo toma la pluma en sus manos (generalmente se usaban escribas) para resaltar esta última invitación
 - b. Una invitación a vivir una vida consistente entre lo que digo y lo que hago
 - c. Era más fácil someterse a este grupo de judíos... era lo que todos hacían, era lo que se esperaba, los iban a dejar en paz
 - d. Aun cuando dijeran que lo iban a hacer y después no lo hicieran
 - i. Eso era lo que la mayoría de judíos creyentes estaban haciendo
 - ii. “Ni ellos mismos guardan la ley”
 - iii. Era lo que Pedro había hecho cuando Pablo lo confrontó... poniendo una cara para un grupo para luego igual no guardar todas las leyes y dietas
 - e. Hay mucha gente que nos quiere invitar a vivir cierto tipo de vida y añadir a nuestro cristianismo
 - i. Algunos lo hacen sin darse cuenta del error y de cómo esto de alguna manera desprecia la gracia de Dios
 - ii. Otros lo hacen porque al lograr “conversos” o seguidores ellos se sienten mejor
 - 1. Parte de su identidad está en sus frutos, cuanta gente los sigue
 - 2. Los hace ver bien dentro de su propia comunidad... tienen algo de que gloriarse
 - f. ¿En qué nos estamos gloriando? ¿De donde estamos sacando nuestro valor e identidad?
 - i. En aquello en que nos gloriemos es realmente el corazón de nuestra religión

- ii. La religión nos lleva a gloriarnos en algo nuestro
 1. Un logro
 2. Una conducta
 3. Un grupo de seguidores
- iii. El evangelio nos lleva a gloriarnos en la cruz de Cristo
 1. Él hizo toda la obra
 2. Él pago todo el precio
 3. Él me salvó, sin algo que hubiera hecho para merecerlo
 4. Él es quien es digno de toda la gloria y honra
 5. En él voy a encontrar mi seguridad, mi confianza y mi valor
- g. Algo pasa en nosotros cuando nuestro lugar de seguridad, confianza y gloria es el evangelio... “el mundo nos es crucificado y nosotros a él”
 - i. No dice que el mundo esté muerto... está muerto para mí
 - ii. El evangelio destruye su poder
 1. Si no hay nada en el mundo donde encuentre mi justicia o mi salvación
 2. Si no hay nada en el mundo en lo que me gloríe
 3. Entonces no hay nada en el mundo que me controle
 4. No hay nada que TENGA que tener
 - iii. Ahora somos libres para disfrutar el mundo... ya no tenemos que temerle o adorarle
- h. Gal 6:15 “Porque en Cristo Jesús ni la circuncisión vale nada, ni la incircuncisión, sino una nueva creación.”
 - i. El evangelio me enseña a no sentirme inferior o intimidado por nadie – por eso es que la circuncisión no vale nada
 - ii. El evangelio también me enseña a no sentirme superior a nadie – por eso es que la incircuncisión no vale nada
 - iii. Somos una nueva creación, hecha por Dios, definida por la obra de Cristo, con una nueva motivación hacia la obediencia
 1. Ya no es el deseo de salvación... soy salvo por Cristo
 2. Ya no es el deseo de aceptación... somos aceptos en el amado
 3. Es la gratitud y el amor por lo que él ha hecho por nosotros

V. Conclusiones – Paz y misericordia

- a. Gal 6:16 “Y a todos los que anden conforme a esta regla, paz y misericordia sea a ellos, y al Israel de Dios.”
 - i. Todos los que decidamos vivir una vida acorde al evangelio
 - ii. Todos lo que decidamos dejar que SU obra nos defina y no busquemos ser definidos por las nuestras
 - iii. Todos los que podamos descansar en que la obra que Jesús hizo es perfecta y completa
 - iv. Vamos a vivir en paz y misericordia
 1. En paz para con Dios... ya no soy su enemigo sino su amigo
 2. En paz para con los hombres... ya no tengo nada que probar
 3. Experimentando la misericordia de Dios... no solo sobre mis pecados pasados, sino los presentes y los futuros
 4. Extendiendo misericordia a los hombres... como un reflejo de la misericordia que hemos recibido

- v. Este es el tipo de vida que deseo para todos nosotros... una de paz y misericordia
- b. Gal 6:17-18 “De aquí en adelante nadie me cause molestias; porque yo traigo en mi cuerpo las marcas del Señor Jesús. 18 Hermanos, la gracia de nuestro Señor Jesucristo sea con vuestro espíritu. Amén.”